

# 婆阿家王的明開

## 聲呼的安平 (九十)

衛生  
故事

中秋節的前一天，阿婆到我家來請我中秋晚上去她家拜拜  
「我辭謝了，因為我要去麻瘋病院參觀去，阿婆嚇然道：「麻  
瘋醫院去參觀？」

「是，我要去看看，沒有危險！麻瘋病並不像一般人傳說  
的可怕。相反的，他們須要人了解與幫助，」我見阿婆依然驚  
惶於色；我又接着說：「阿婆，等我看了回來報告你吧！」

經過了小半天的參觀後，我很興奮的向阿婆報告。

在這個療養院中住着八百多個麻瘋的患者，男女老幼都  
有，其中只有兩對是夫婦一同入院的。其他以母子關係一同入  
院的比較常見，從這一點說明了一個事實，就是麻瘋病是傳染  
的，但是須要如母子關係之密切，傳染的機會才確實，以夫婦  
的關係，還是那麼容易傳染，同時這又說明幼兒也許較易感  
染，因為在這八百多人中，很多是大陸來臺的成人，而他們可  
能受染的時代應該也是在童年。

在我參觀的時候，院長會把各種不同程度的病人指示給  
我們，有些幾乎都失去了人形；瞎眼，陷鼻，落齒，斷指，斷  
足，使人看了不禁搖頭悲嘆，院長見我們的表情解說道：這些  
人實在可憐，但是麻瘋如能早期發現，合理治療，很多人都不  
致於這樣，過去不但沒有好的藥物而且有些醫生在肢體潰爛的  
時候施行斷肢治療，現在我們不施行斷肢而盡量保留肢體了。  
「一邊談一邊走到大廚房的門前，遇見二十個年輕力壯  
的大漢，都很親熱的向我們打招呼，我不禁問道：這也是麻  
瘋病人嗎？院長點點頭說：都是病人，他們發現及早，治療得  
合宜，現在都很好，吃的也做得。

「他們是不是也可以出院呢？當然可以，出院以無傳染性  
後半年為準，這時候我們走進了女病室，迎面走來一位卅多歲  
的山東婦人，滿面笑容的招呼着，院長指着對我們說：她也好  
了，再等三個月就可以回去了，一面轉向婦人說：你上次回家  
隣居們可說什麼話了？這婦人回答道都沒有說什麼。

原來她的丈夫是軍人，家裡有兩個孩子，已經好幾次從  
原來有病的皮膚上檢查這細菌，已證明沒有傳染性了。

院長說：「社會上對於麻瘋病的認識不够，只一味的怕而  
沒有合理的辦法，發病之初不知治療治好，以後又被無理的歧  
視，這些人真可憐。

「這時候我們已走到前山坡，只見輝煌的佛堂與教堂屹立  
着，這時我才明白一路走來從病人口中唸出的「平安」二字的  
意義！」

阿婆見我一口氣說了一大篇話，正在默默的不做一聲。

·松老·

